

Миротворческая миссия нотариата

Теологическое понимание мистического и сакрального смысла Священного Писания открывает истинную природу Нотариального феномена. Он предстает как Богоустановленный и Богоугодный институт, необходимый человеку, обществу и государству. Какова же миссия, иными словами, метафункция нотариата в свете теологии? Откровение, как представляется, дает основание сформулировать вывод о том, что **Божественным предназначением (метафункцией) Нотариального феномена является миротворчество.**

Раскроем и обоснуем смысл этого утверждения. Нотариус, осуществляя нотариальное действие, совершает своеобразный акт «таинства». Метафизический (мистический) смысл этого «таинства» имеет, по меньшей мере, три аспекта. Во-первых, нотариус материализует такие нематериальные субстанции, как интерес, сознание и волю человека (людей). Он овеществляет и закрепляет их посредством особого письменного юридического текста (*verba volent scripta manent* – слова улетают, написанное остается). Во-вторых, нотариус трансформирует, перевоплощает одну сущность – частный интерес, сознание и волю человека (людей) в качественно иную публично-правовую сущность (*lex est quodcumque notamus* – то, что написано нотариусом – закон). В-третьих, указанная материализация (трансформация, перевоплощение, сублимация) интереса, сознания и воли не является механистическим актом отображения этих интереса, сознания и воли. Нотариус содействует согласованию (гармонизации) интереса, сознания и воли отдельных индивидов с интересами и волей общества и государства. Нотариус устанавливает соответствие интереса, сознания и воли индивидов в конкретном правоотношении нормам действующего законодательства, отражающем волю конкретного государства.

Таким образом, в результате нотариальной медиации и воздействия («таинства»), выраженных в форме особого юридического процессуального действия, интерес, сознание и волеизъявление людей преобразуются в нечто качественно иное – в нотариальный акт. При этом они уже в перевоплощенном виде не только материализуются, но и приобретают такие важнейшие для человека, общества и государства новые качества, как:

- 1) материальная (письменная) фиксация нематериальных явлений и фактов;
- 2) способность материального воссоздания имевших место не-

- 4) соответствие закону (легальность);
- 5) гармонизация с интересами общества;
- 6) бесспорность (бесконфликтность);
- 7) особая доказательственная сила;
- 8) признаваемость произошедшего события индивидами, ассоциациями индивидов, государством;
- 9) исполнимость;
- 10) защищенность силой государства.

Дуалистическая природа Нотариального феномена, как было показано, наилучшим образом помогает этому перевоплощению (трансформации) нематериальных субстанций интереса, сознания, воли в материально-правовую субстанцию в форме письменно зафиксированного особого юридического текста (произведения) – нотариального акта. **Нотариальное посредничество и воздействие обеспечивает (гарантирует) особую правовую публично-государственную защиту людей и их земных взаимоотношений от неправовых явлений (произвола, анархии, хаоса, преступлений, агрессии) того, что в общем виде является деструктивной разрушительной силой, именуемой Злом. Нотариальный феномен – явление созидательного и конструктивного порядка, относящееся к силам Добра.**

Нотариус, выполняя миротворческую метафункцию, защищает от конфликтов человека, общество и государство не только в их земных отношениях, но и отношениях, имеющих важное значение в потусторонней жизни. Нотариус – созидатель порядка и мира в отношениях людей не только при их жизни, но, что крайне существенно в контексте этого исследования, и после смерти людей. Метафизический дуализм Нотариального феномена особенно ясно проявляется в деятельности нотариуса в сфере наследственных отношений, наследственного права и соответствующего им нотариального процесса. Очевидно, что при этом нотариус, по существу, совершает нотариальные действия («таинство») на границе между посюсторонней и потусторонней жизнью. Нотариус тем самым, в известном смысле, связывает реальный и внереальный миры. Он упорядочивает не только материальные, имущественные отношения, но отношения нравственного, духовно-метафизического порядка, продолжающие существовать после физической смерти человека. Общение с посетителями нотариальной конторы, особенно людьми преклонного возраста, пришедшими для удостоверения завещания, почти всегда носит доверительный, исповедальный характер. В отношении действия, совершенного нотариусом, законом установлена тайна нотариального действия.

Особую обнаженность эта тема приобретает в случае судебного оспаривания живыми наследниками воли умершего наследодателя, сформу-

вещского района Вологодской области К.А. Андриановой «Нотариус и судебное оспаривание завещания». Автор, в частности, пишет: «Судом иногда не учитывается, что когда престарелый человек собрался сделать завещание, то он, как старый солдат перед атакой, собрал в кулак всю свою волю, сознание и целеустремленно добился того, чтобы нотариус зафиксировал эту волю на бумаге, удостоверил ее. И нотариус в данной ситуации – единственный свидетель тому, что он осознавал свои действия и руководил не только ими, но и действиями нотариуса в изготовлении завещания от его имени. Поэтому при оспаривании завещания наследниками нотариусы, не считаясь со временем, посещают судебные заседания... и являются единственными, кто действует... из профессионального и христианского долга. ... Нотариус ходит в суд не столько отстаивать интересы наследников по завещанию, нотариус, по сути, является единственным адвокатом умершего. ... Нотариус, удостоверивший завещание, – это хранитель последней воли умершего гражданина, его доброго имени. Неисполнение последней воли умершего человека – акт бесчеловечный и негуманный. Даже закоренелым преступникам... предлагают исполнить перед казнью последнюю волю, чтобы их умиротворенная душа успокоилась... Как ни печально, но ослепленные корыстью наследники (чаще всего дети умерших) не думают о нравственных, этических и христианских заповедях, когда отказывают своим родителям, ...в праве на последнюю волю, объявляя их после смерти недееспособными и слабоумными»¹¹¹. Нотариус – это редчайшая профессия, которая столь очевидно находится на границе жизни и смерти, посюстороннего и потустороннего миров. Среди других известных в мире профессий, пожалуй, лишь профессии священнослужителя, палача, врача, судьи также же мистически пограничны.

Продолжая развитие темы миротворческой миссии Нотариального феномена, важно подчеркнуть тот факт, что нотариус – созидатель социального порядка и мира, основанных на справедливости. Как известно, понятие «справедливость» интегрирует триединый смысл: «правда – право – праведность». Подобный порядок в современной европейской цивилизационной системе ценностей именуется правовым порядком. Право в данном понимании является не только способом достижения свободы и мерой свободы, но и способом предотвращения политического и социального конфликта, социального зла. В свою очередь право является необходимым условием общественного согласия как состояния социального и индивидуального мира. В этом смысле нотариусы – деятели (стяжатели) неконфликтного миропорядка, мирного социального духа, сотворцы мира. Миротворчество – метафункция Нотариального феномена.

Истинное понимание всей глубины и универсальности миротворче-

он развивает тему о мире как о высшем благе на земле. «Здесь мы считаем себя счастливыми, когда пользуемся миром. Так велико благо мира, что даже в земных и бранных делах нет ничего приятнее мира для слуха, не ничего достойнее для желания, ничего лучшего нельзя приобрести». Это высшее благо, по мнению Августина, обеспечивается государством; мало того, оно и составляет назначение и главную цель государства. «Даже земное государство, которое не живет верою, стремится к земному миру и на него направляет согласие путем власти и повиновения для того, чтобы установить между ними известное единение человеческих волей по отношению к предметам, относящимся к смертной жизни». В земном государстве все направлено к достижению земного мира. Государство ищет не только внутреннего, но и внешнего мира. Значение государства, как источника и блюстителя земного мира, еще более возрастает в глазах Августина ввиду универсального значения мира. **Мир есть выражение гармонии и порядка, царящего во Вселенной и установленного ее Творцом. Государство, устанавливая мир, становится звеном мирового порядка. «Мир тела – в соответствии его частей; мир души бессознательной – угомом страстей; мир души разумной – гармония между разумом и волей; мир домашний – согласие членов семьи в повиновении общему авторитету; мир государства – установленное согласие граждан по отношению к власти и повиновению; мир небесного царства – самое гармоническое и согласнейшее общение с Богом и взаимно в Боге».**

Таким образом, земной мир, обеспечиваемый государством, становится необходимым условием для достижения высшего назначения человека. «Бог, мудрейший Творец и справедливейший Распорядитель всех творений... даровал людям соответствующее их жизни благо – земной мир и все, что нужно для его обеспечения, с тем, что тот, кто в земной жизни воспользуется как должно благами, ведущими к миру, обретет мир бессмертный в вечной жизни, а тот, кто ими не воспользуется, не обретет мира земного и утратит мир небесный»¹¹².

Нотариальный феномен, как было показано, свойственным лишь ему одному уникальным образом участвует в созидании этого мира и является звеном мирового порядка.

Тема миротворцев звучит в «Нагорной» проповеди, в Евангелие от Матфея (Мф. 5, 9). Иисус (мир Ему!) говорил: **«Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими».** Кто такие миротворцы? «Христианские комментаторы, – пишет А.В. Полосин, отвечая на этот вопрос, – в основном трактуют это слово чисто внешне: это те, кто примиряет людей между собой и Богом. ...Для нас упомянутые Иисусом "миротворцы" – это те, кто проповедует мир с Богом ("шалом", "салам") как результат свобод-

по-арабски называется "ислам", а те, кто свободно присоединился к нему – муслимы, мусульмане»¹¹³.

Продолжая восхождение к постижению сокровенного (тайного) смысла текста Священного Писания, отметим, что мир (умиротворение), в свою очередь, является необходимым условием (предтечей) еще более высокого уровня и более развитого типа личностной и социальной гармонии. Это универсальное, всеобъемлющее состояние гармонии определяется в христианстве понятием «Любовь». Любовь, которую проповедовал Иисус Христос (мир Ему!). Описывая внешние и внутренние проявления любви, Иисус проповедовал: «Но вы любите врагов ваших и благотворите, и займы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая... Не судите и не будете судимы; не осуждайте и не будете осуждены; прощайте и прощены будете, давайте и дастся вам... ибо какою мерой мерите, такую же отмерится и вам... И как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними. ... Любите ближнего, как себя самого, и будьте совершенны, как совершенен Отец ваш Небесный» (Лк. 6, 27).

Нотариус – творец не только юридического мира. Нотариальный феномен является креативным субъектом человеческих отношений, участвующим в приведении людей, общества и государства через **право** (правовую реализацию интереса и воли) к **порядку** (антихаосу, антипроизволу, свободе), через **порядок** к **миру** (личностной и социальной гармонии, неконфликтности, неантагонистичности), через **мир** к **свободе** (жизни по законам Создателя), через **свободу** к **Любви** (стремление к Божественному совершенству). **С точки зрения теологии, Нотариальный феномен, осуществляя миротворчество, практически обеспечивает правовую свободу, справедливость, индивидуальный и социальный мир как фундаментальные условия Любви. Всевышний в Откровении раскрывает нам, как Свою милость, истинное и вдохновляющее предназначение нотариата и миссии нотариуса таким образом, что, осуществляя миротворческую миссию, создавая справедливый правовой порядок и противодействуя разрушительным силам зла, Нотариальный феномен является созидателем мира и Любви!**

Именно поэтому действия земных сил (государства, господствующей группы политического класса, политических партий, позитивистского спектра официальной науки и др.), направленные на минимизацию (принижение) роли нотариата в социально-правовой и духовной жизни и последовательное разрушение Нотариального феномена, являются силами зла, антиправовыми, антиобщественными, антинравственными и антибожественными.

Именно поэтому эти земные силы бессильны перед Божьим промыслом, предопределившим как существование, так и высокую миссию Нотариаль-

интересов, не может в конкретном государстве в конкретное время ликвидировать тот или иной институт, включая нотариат. Они бессильны в исторической перспективе земной жизни и в перспективе потусторонней жизни, поскольку сама метафункция (миссия) нотариата, предопределенная (предданная) Создателем всего сущего, объективно востребована как личными, так и общественными интересами. Именно поэтому Нотариальный феномен, имманентен подавляющему большинству современных развитых государств и социально-эффективно исполняет не только законодательство конкретного государства, но и Божественную волю и Его Закон.

Таким образом, именно в теосоологической парадигме через понимание истинной сути и предназначения нотариального дуализма, исследование приводит к познанию уникальной метафизически-правовой роли нотариата в правовой реализации свободы и ограничении произвола, и, наконец, к открытию миротворческой метафункции Нотариального феномена.

Отметим с особым вдохновением тот факт, что в контексте теосоологической парадигмы новые знания о Нотариальном феномене и их духовный потенциал созвучны некоторым идеям Декларации о правах и достоинстве человека, принятой X Всемирным русским национальным собором и поддержанной представителями всех основных религиозных конфессий России. Не вдаваясь в развернувшуюся вокруг Декларации общественную дискуссию, отметим лишь три идеи (тезиса) Декларации, наиболее очевидно касающиеся истинного предназначения дуализма нотариата, роли нотариата в правовой реализации свободы и ограничении произвола и, в целом, миротворческой миссии Нотариального феномена. Во-первых, это тезис о том, что свобода выбора приобретает ценность, а личность – достоинство, когда человек выбирает добро, и, наоборот, свобода выбора ведет к саморазрушению и наносит урон достоинству человека, когда тот избирает зло. Во-вторых, тезис о «признании прав и свобод человека в той мере, в какой они помогают восхождению личности к добру, охраняют ее от внутреннего и внешнего зла, позволяют ей положительно реализоваться в обществе». И, наконец, тезис о существовании таких ценностей, как вера, нравственность, святые, Отечество, которые «стоят, не ниже прав человека», и об обязанности «общества, государства и закона гармонично сочетать и то, и другое в случае, когда эти ценности и реализация прав человека вступают в противоречие». Подобное гармоничное созвучие некоторых положений Декларации с новыми знаниями о Нотариальном феномене является для автора еще одним важным доказательством огромных креативных возможностей нотариата, а также, правильности избранного направления и метода познания нотариата.

Теосоологическое понимание предназначения нотариата и миссии нотари-

ные ценности, непознаваемые в контексте позитивистской либо либеральной философии и диалектико-материалистического метода, а также позитивистского и либертарного типов правопонимания. В этой связи представляется небеспочвенной и научно плодотворной следующая мысль. **Новое уникальное знание о Нотариальном феномене открывается и разворачивается в форме универсальной неонотариальной науки, которая на качественно новом уровне синтезирует позитивистскую и либертарную теорию нотариата, философию нотариата, теологические аспекты нотариата и охватывающей все его физическое и метафизическое пространство.**

Исследование Нотариального феномена в теосоологизме позволяет сформулировать следующий содержательно-концептуальный ряд аксиом неонотариальной науки.

- 1. Эпистемологическая.** Теосоологическое понимание Нотариального феномена дает истинное и уникальное знание, которое является фундаментом эссенциальной метатеории нотариата, развивающейся в метафизически, гносеологически, онтологически и аксиологически мощную, гармоничную, социально эффективную, универсальную неонотариальную науку, охватывающую все физическое и метафизическое пространство нотариата.
- 2. Онтологическая.** Нотариальный феномен – Богоустановленный и Богоугодный институт. Нотариат обладает предопределенной и независимой от земных феноменов – государства, общества, индивида – миссией, природой, сущностью. Нотариат существует в виде независимого от государственной и общественной воли метафизически-правового института.
- 3. Функциональная.** Метафункция (миссия) Нотариального феномена – миротворчество. Нотариат участвует в созидании мира и является важным элементом справедливого мирового порядка, который, в свою очередь, является необходимым условием социальной гармонии, добра и любви.
- 4. Структурная.** Природа Нотариального феномена дуалистична не только в материально-правовом смысле, но и в метафизически-правовом, мистически-сакральном смысле и проявляется в гармоничном сосуществовании в нотариате двух различных сущностей (состояний нотариата) – реальной сущности, воплощающей феномены земной жизни, и ирреальной сущности, воплощающей метафизические феномены внеземной жизни (сверхъестественного мира).
- 5. Историческая.** Нотариальный феномен *erat, est, fuit* (был, есть и будет) ровно столько, сколько это угодно Всевышнему, поэтому земные силы, включая политическую власть, бессильны перед этим промыслом.
- 6. Правовая.** Нотариальный феномен, содействуя реализации свободы человека, общества, государства и ограничивая их произвол, является необходимым и важнейшим элементом любой системы права, в основе которой лежат универсальные ценности, установленные Создателем.

8. Деликтологическая. За противоправные деяния каждого нотариуса и нотариального сообщества в целом существует максимальная степень их неотвратимой и вечной ответственности перед Всевышним при нарушении Его воли и неисполнении миссии Нотариального феномена.

9. Политическая. Эффективная политическая деятельность по сохранению и совершенствованию Нотариального феномена общественно необходима и обязательна для нотариального сообщества в форме постоянного равноправного активного диалога и партнерских отношений с общественными и государственными институтами.

10. Идеологическая. Последовательная просветительская работа по донесению до каждого человека истинного значения Нотариального феномена общественно необходима и обязательна для нотариального сообщества.

11. Креативная. Практическое применение знаний неонотариальной науки способно изменить современную регрессивную тенденцию эволюции российского Нотариального феномена на прогрессивную. Данное изменение является обязательным условием полноценного и бесконфликтного развития человека, общества и государства.

12. Аксиологическая. Нотариальный феномен, созидаящий правовую свободу, справедливость, социальную гармонию, мир и любовь – достояние человечества. Антинотариальная политика является нарушением законов, установленных Богом. Отрицание Нотариального феномена есть отрицание права, справедливости, мира, любви как столпов мирового порядка и законов, установленных Всевышним. В конечном счете нотариат способствует гармонизации отношений не только между людьми и не только между человеком и государством, но и между человеком и Богом.

Исследование Нотариального феномена в структуре теософического (юснатуралистического) типа правопонимания открывает следующие закономерности.

Нотариат является богоустановленным и богоугодным институтом. Нотариат обладает predetermined и независимой от земных феноменов – государства, общества, индивида – миссией, природой, сущностью.

Природа нотариата – дуалистична в метафизически-правовом, мистически-сакральном смысле и проявляется в гармоничном сосуществовании двух различных, не сводимых к единству сущностей (состояний) нотариата – реальной сущности, воплощающей правовые феномены земной жизни, и ирреальной сущности, воплощающей метафизические феномены вневсеземной жизни (сверхъестественного мира). Сущность нотариата – метафизически-правовая. Миссия (метафункция) нотариата – миротворчество, реализуемое как материализация правовой свободы, содействие в осуществлении прав индивида, ассоциаций индивидов, государства и,

Нотариус – мистически-сакральная профессия. Нотариус, обеспечивая и защищая правовую свободу, противодействует злу и содействует добру. Осуществляя миротворческую миссию, создавая справедливый правовой порядок и противодействуя разрушительным силам зла, Нотариальный феномен является созидателем мира, добра и любви. Нотариат облегчает человеку его существование в земной жизни по законам, установленным государством и обществом. Нотариат обеспечивает возможность жизни человека по законам, установленным Богом, помогая блаженной жизни души человека в потустороннем мире. В конечном счете нотариат способствует гармонизации отношений не только между людьми и не только между человеком и государством, но и между человеком и Богом. Нотариальное сообщество – самоуправляемая организация, содействующая исполнению нотариусами их высокой миссии.

Деятельность нотариата носит материалистически-метафизический характер. Нотариальные процедуры обладают метафизически-сакральным качеством.

Существуют максимально возможный, постоянный внешний (поведение) и внутренний (помыслы) контроль деятельности каждого нотариуса со стороны Всевидящего и Всезнающего Бога. Существует максимальная степень неотвратимой и вечной ответственности нотариуса, а также всего нотариального сообщества перед Всевышним за нарушение Его воли, противоправные деяния и неисполнение миссии Нотариального феномена.

Нотариальный феномен достигает абсолютной генетической зрелости. Истинная природа, сущность и метафункция Нотариального феномена раскрыты полностью.

Огромный социально-правовой, социально-этический и духовный созидательный потенциал реализован в полной мере. Нотариат является атрибутом духовно высокоразвитой человеческой цивилизации и достоянием человечества.

Существует знак равенства между антинотариальной и антибожественной политикой государства. Антинотариальная политика является нарушением законов, установленных Богом. Отрицание Нотариального феномена есть отрицание права, справедливости, мира, любви как столпов мирового порядка и законов, установленных Всевышним.

Таким образом, исследование Нотариального феномена с целью его истинного постижения в различных философских и религиозных парадигмах и соответствующих им типах правопонимания – легизме, либертаризме, юснатурализме открывает стадии и траекторию восхождения Нотариаль-

обобщение) показывают следующие закономерности фундаментальных прогрессивных изменений Нотариального феномена.

Эпистемологические. В позитивизме философской основой понимания Нотариального феномена является философское учение – позитивизм. Фундаментальной правовой теорией (общей теорией) нотариата является юридический позитивизм (легизм). Авторитарное либо тоталитарное государство конструирует и конституирует нотариат на фундаменте позитивистской концепции. Истинная природа, сущность и функция Нотариального феномена искажены и не раскрыты. Знания о нотариате неистинны, неполны, односторонни.

В либертаризме философской основой понимания Нотариального феномена является философское учение – либерализм. Фундаментальной правовой теорией (общей теорией) нотариата является юридический либертаризм (антилегизм). Правовое государство конструирует и конституирует нотариат на фундаменте либертарной концепции. Истинная природа, сущность и функция Нотариального феномена не деформированы и во многом раскрыты. Знания существенно обогащены, однако истинное познание Нотариального феномена не полно.

В теосонологизме основой понимания Нотариального феномена является теологизм. Фундаментальной правовой теорией (общей теорией) нотариата является теосонология (юснатурализм). Государство не конструирует и конституирует нотариат, а, признавая его как предданность, всемерно содействует нотариату как Богоустановленному и Богоугодному институту на фундаменте теосонологической концепции. Теосонологическое понимание Нотариального феномена дает истинное и уникальное знание, которое является фундаментом эссенциальной метатеории нотариата, развивающейся в метафизически, гносеологически, онтологически и аксиологически гармоничную, социально эффективную, универсальную неонотариальную науку, охватывающую все физическое и метафизическое пространство Нотариального феномена.

Онтологические. В позитивизме нотариат является элементом (структурой) авторитарного либо тоталитарного государства. Нотариат существует исключительно в форме государственного нотариата. Нотариус – классический государственный служащий в системе исполнительной власти указанных типов государств. Нотариальный феномен существует в виде неразвитого эмбриона, находящегося в среде, исключающей его, какое бы то ни было, развитие.

В либертаризме нотариат является продуктом партнерства правового государства и гражданского общества и существует в виде независимого от произвольного вмешательства государства правового института. Нотариус – представитель правового государства, одновременно обладающий качествами представителя свободных профессий в гражданском обществе. Нотариат

В теосонологизме Нотариальный феномен является богоустановленным и богоугодным институтом и существует в виде независимого от государственной и общественной воли метафизически-правового института. Нотариус – представитель не только реальных государства и общества, но и представитель мистически-сакральной профессии. Нотариат является атрибутом духовно высокоразвитой человеческой цивилизации и достоинством человечества. Нотариальный феномен достигает абсолютной генетической зрелости и совершенства.

Сущностные. В позитивизме природа нотариата – абсолютно государственная. Сущность нотариата – административно-бюрократическая, неправовая.

В либертаризме природа нотариата – дуалистична в материально-правовом смысле и проявляется в сосуществовании двух различных сущностей: частноправовой и публично-правовой. Сущность нотариата – правовая.

В теосонологизме природа Нотариального феномена – дуалистична в метафизически-правовом мистически-сакральном смысле и проявляется в сосуществовании двух различных сущностях: реальной и ирреальной (метафизической). Сущность нотариата – метафизически-правовая.

Функциональные. В позитивизме нотариат обеспечивает и защищает исключительно интересы авторитарного либо тоталитарного государства. Нотариат является инструментом (орудием) тотального контроля и влияния государства в гражданско-правовых и иных отношениях. Деятельность нотариата, обеспечивающего законность, то есть исполнение неправовых законов авторитарного либо тоталитарного государств, носит административно-полицейский характер. Нотариальные процедуры антиюстициарны.

В либертаризме нотариат обеспечивает и защищает в равной мере права всех участников гражданско-правовых и иных отношений, гармонизируя интересы индивида, общества и государства. Нотариат содействует реализации правовой свободы индивида, ассоциаций индивидов, государства и, одновременно, ограничивает их произвол (неправовые притязания). Нотариат предупреждает правовые конфликты и судебные споры, амортизируя противоречия между публичной и частной сферами. Деятельность нотариата носит превентивно-конфликтный и превентивно-судебный характер. Нотариальные процедуры обладают качеством юстициарности.

В теосонологизме метафункция Нотариального феномена – миротворчество, реализуемое как противодействие злу и содействие добру. В конечном счете нотариат гармонизирует (примиряет) отношения не только между людьми и не только между человеком и государством, но и между человеком и Богом. Нотариальный феномен облегчает человеку его существование в земной жизни по человеческим законам и обеспечивает возможность жизни человека по Божественным законам, помогая последующей блаженной жизни души человека в потустороннем мире. Деятельность нотариата носит

Структурные. В позитивизме нотариат является государственным органом в системе исполнительной власти. Нотариальное самоуправление отсутствует в принципе.

В либертаризме нотариат не входит в систему органов государственной власти, занимая особую социально-профессиональную нишу между судебной и исполнительной (органами юстиции) властями, с одной стороны, и гражданским обществом, с другой. Нотариальные палаты, наделенные государством полномочиями по контролю за деятельностью нотариусов, являются самоуправляемыми корпорациями публичного права.

В теосонологизме Нотариальный феномен обладает самостоятельной и независимой от государства, общества и индивида миссией, природой, сущностью. Нотариат занимает особую нишу между феноменами земной и трансцендентной жизни. Нотариальное сообщество – самоуправляемая организация, содействующая исполнению нотариусами их высокой миссии.

Правовые. В позитивизме нотариат является неправовым государственно-административным органом.

В либертаризме нотариат является публично-правовым правозащитным и правоприменительным институтом.

В теосонологизме Нотариальный феномен является метафизически-правовым институтом.

Этические. В позитивизме отсутствует подлинная этическая сфера. Нотариат действует на основании неправовых и, в целом, аморальных законов авторитарного либо тоталитарного государства.

В либертаризме существует развитая этическая сфера, которая включает этику права, признающую и обеспечивающую естественные и неотчуждаемые права человека; этику демократии, признающую и обеспечивающую право народа на самостоятельную организацию власти; этику социального государства, признающую и обеспечивающую право каждого на достойное существование. Нотариат действует на основании правовых и, в целом, нравственных законов демократического, правового и социального государства.

В теосонологизме существование и деятельность Нотариального феномена подчинены Божественным установлениям. Выполнение высокой миссии Нотариального феномена требует соблюдения нотариусами и нотариальным сообществом самых высоких религиозных нравственных стандартов не только в профессиональной деятельности, но и в частной жизни.

Деликтологические. В позитивизме нотариус несет ответственность за противоправные деяния исключительно перед вышестоящей бюрократией. С политологической точки зрения, государственный нотариат абсолютно зависим от вышестоящей бюрократии и полностью независим от индивида и гражданского общества.

рактором как со стороны государства, контролируемого, в свою очередь, обществом, так и со стороны индивидов, обладающих широкими реальными правами и защищенными сильной судебной властью. С политологической точки зрения, нотариат зависим от государства, гражданского общества, индивида, обладающих эффективными возможностями влиять на неправомерные действия нотариуса. За противоправные деяния нотариус несет ответственность перед государством, обществом, индивидом.

В теосонологизме существует максимально возможный постоянный внешний (поведение) и внутренний (помыслы) контроль деятельности каждого нотариуса со стороны Всевидящего и Всезнающего Бога. Существует максимальная степень неотвратимой и вечной ответственности нотариуса, а также всего нотариального сообщества перед Всевышним за нарушение Его воли, противоправные деяния и неисполнение миссии Нотариального феномена.

Аксиологические. В позитивизме (легизме) ценность нотариата определяется участием в обеспечении режима законности, то есть исполнения любых неправовых законов авторитарного (полицейского) либо тоталитарного государства. Нотариат обеспечивает минимально дозволенную авторитарным полицейским государством свободу.

В либертаризме ценность нотариата определяется обеспечением им права, то есть исполнения правовых законов правового государства. Нотариат созидает правовую свободу, справедливость, социальную гармонию.

В теосонологизме ценность Нотариального феномена определяется обеспечением им гармонизации законов человеческого государства и общества с Божественными законами. Нотариат созидает порядок, мир и любовь. Нотариальный феномен, в конечном счете, способствует гармонизации отношений не только между людьми и не только между человеком и государством, но и между человеком и Богом.

Исторические. В позитивизме существование и деятельность нотариата абсолютно зависят от воли авторитарного либо тоталитарного государства.

В либертаризме существование и деятельность нотариата зависят от правового государства и гражданского общества.

В теосонологизме существование и деятельность Нотариального феномена зависят от воли Бога. Нотариальный феномен будет существовать ровно столько, сколько это угодно Всевышнему Создателю. Земные силы, включая власть, бессильны перед этой преданностью.

Креативные. В позитивизме огромный социально-правовой, социально-этический и духовный созидательный потенциал абсолютно не реализован.

В либертаризме огромный социально-правовой, социально-этический и духовный созидательный потенциал реализован в большой степени.

В теосонологизме огромный социально-правовой, социально-этический и духовный созидательный потенциал Нотариального феномена реализо-

эволюции российского Нотариального феномена на прогрессивную. Данное изменение является важным условием полноценного и бесконфликтного развития в России человека, российского общества, государства.

Шарафетдинов Н.Ф.

"Нотариальный феномен в позитивистском, либертарном и юснатуралистическом типах правопонимания.

От феноменологической теории к эссенциальной метатеории"

М., ФРПК, 2006

Мир нотариата

<http://mirnot.narod.ru>